
118 IX. Geld - und Kreditwesen.

5. Kursnotirungcn der deutschen Reichsanleihen an der Berliner Börse.
(Berechnet nach den Kursnotirungen in der Börsenbeilage zum deutschen Reichsanzeiger.)

Jahr
und

Monat.

4 prozentige Reichsanleihe 31/2 prozentige Reichsanleihe 3 prozentige Reichsanleihe

höchster niedrigster Durch­
schnitts. höchster niedrigster Durch­

schnitts- höchster niedrigster Durch­
schnitts-

Geld-Kurs.

1892.

Januar......... 107,0° 105,80 106,82 99, »o 99,oo 99,18 85,40 84, so 84,7 s
Februar .... 106,« o 106,«o 106,80 99,20 98,80 98,si 84,so 84,00 84,2 2
März............ 106, so 106,uo 106,7 1 99,»o 98,7 s 99,os 85,80 84,oo 84,84
April........... 106,so 106,so 106,7 7 100,oo 99,40 99,80 85,« 0 85,40 85,7 s
Mai.............. 107,io 106, so 106,7 8 100,8 0 99,7 0 100,i s 87,70 85,00 86,4 2
Juni.............. 107,2s 106,7 0 106, SS 100,80 100,80 100,ss 87,80 86,80 87, s 8
Juli.............. 107, so 106,80 107,88 100,80 100,2 s 100,88 88,00 87,so 87,7 2
August......... 107,so 107,oo 107,18 100,80 100,8 0 100,81 88,00 87,40 87,8 8
September .. 107, »o 106,so 107,18 101,00 100,10 100,48 87,7 s 86,so 87, ss
Oktober......... 107,2 b 106, so 107,0» 100,40 100,oo 100,28 87,2 s 85,80 86,7 2
November ... 107,oo 106,7 0 106, ss 100,20 99,80 100,02 86, so 85,so 86,12
Dezember . .. 107, io 106,80 106,8 7 100,oo 99,7 s 99,8« 86,20 85,7 s 85,««

1892 107,io 106,8 8 106,s« 100,2 s 99,7 0 99,8 7 86,73 85,si 86,2 7
1891 106,«o 105, i o 105,«« 99,2 s 96, so 98, ss 87,io 82,7 s 85,io
1890 107,»o 104,so 106,7 4 103,40 97,oo 100,4 2
1889 109, «o 106,80 108, i s 104,4 0 101,70 103,68
1888 108,7 b 107,oo 107,8 4 104,so 100,20 102,4«

6. Geschäfts-Verhältnisse der Reichsbank.
X Im Allgemeinen. 

(Verwaltungsberichte der Reichsbank.)

1892 1891 1890 1889 1888

Beträge in Millionen Mark.
Gesammt - Umsatz der Reichsbank..................... 104 489 109 933 108 595 99 709 84 337

davon entfallen auf die Reichshauptbank .. . Z- o;z Z4 Zri Z4 LOO z i 964 r6 zro
-> » Reichsbankanstalten ss 71 454 75 6ir 74 Z95 67 745 57 8-7

Goldankäufe......................................................... 61,s I76,s 88,0 >2,o 235,v
Offene Depots am Jahresschluß (Nennwerth). 2 472,8 2 356,« 2 I98,o 2 042,» I 900, s
Gewinnberechnung:

Einnahmen....................................................... 22,4 28,4 30,8 22,1 16,8
darunter Gewinn aus dem Wechselgeschäft -5,1 ro,z 2Z,4 16,; 12,r

» » » » Lombardgeschäft Z,« 4,5 4,6 z,' 2.
, erhobene Gebühren....................... L,6 2,7 2,Z 2,r r-

Ausgaben......................................................... >0,4 9,s 10,1 9,2 8,s
darunter Verwaltungskosten..................... 7,s 7,-> 6,3 6,5

Reingewinn ..................................................... I2,o 18,7 20,7 12,8 8,1
davon sind zum Reservefonds gelangt . . - ss Z,-> 1,1 0,;

! zur Reichskasse » 4,z 8,S 7,< 5,0 I,.
an die Antheilseigner gelangt ss 7,« 9,° 10,6 8,4 6,5

Dividende der Antheilseigner in Prozenten .. 6,ss °/„ 7,ss °/o 8,8 I o/o 7,00 o/o 5,40 o/o
Bankzinsfuß (Jahresdurchschnitt):

a) für Wechsel................................................ 3,20» o/o 3,778 o/o 4,si7"/o 3,8 7 8 o/o 3,»2 4 o/o
b) - Lombarddarlehne................................ 3,70s o/o 4,2 76 0/0 5,017 o/o 4,178 0/0 3,S24 0/o

bezw. 4,20» o/o 4,7 78 »/o 5,S!7°/o 4,878 °/o 4,»24 °/o

ss 18921 Reichsbankhauptstellen 17, R. Bankstellen 46, R. B. Nebenstelle» 172, R. B. WaarendepotS 24,
R. B. Kommanditen I.

1891: , 17, , 45, » 163, N. B. WaarendepotS 24,
R. B. Kommanditen 1, Regierungs - Hauptkasse 1. 

Der Reservefonds hat im Jahre 1891 die gesetzliche Höhe von 30 Millionen Mark erreicht, 
ss Zahl ber Reichsbankantheile 40 000,

davon 1892: Eigenth. v. 6 130 Inländern: 29 612 St., Eigenth. v. I 696 Ausländern : 10 388 St., 
1891: . , 6 141 , 29 612 ,, , , 1 665 , 10 388 ,.


